

5500余人注册,930人已捐献遗体,在这么多“志友”中有很多感人故事: 他拿着母亲的肺标本,讲了22年课

昨天,南京市红十字会在位于南京雨花台功德园的“志友纪念馆”举行公祭仪式,已捐献遗体家属代表、部分“志友”以及南医大、东南大学医学院师生代表等400余人参加活动。市红十字会向已捐献遗体的930名“志友”敬献了花篮。

在南京这么多的“志友”中,有着许多不为人知的感人故事,有的甚至很长时间里,被家里人误认为“不孝之子”。

□通讯员 蔡心轶 实习生 曹晴 现代快报记者 仲茜 钟晓敏 刘峻

他拿着母亲的肺标本,讲了22年课

在南京医科大学解剖楼标本陈列室,有一个1973年制作的典型性肺心病标本,近四十年来,在解剖课堂上,这例标本一直供老师教学、学生参观研究。可很少有人知道,这例标本的捐献者,就是该校病理教授、病理解剖专家陈秉栋的母亲。陈秉栋拿着母亲的肺标本,给学生上了22年课。

为什么会愿意把母亲的遗体捐献出来?

今年84岁的徐秉栋老人很平淡地说,自己是做病理解剖研究的,解剖死者能够最后确诊死因和研究病理现象。陈老说,母亲当年患喉癌,做了咽喉管切除手术后就插管,因此引起慢性支气管炎,最后因肺心病导致肾脏衰竭死亡。

“要是母亲能做遗体捐献,学校就能获得一个典型的肺部病理研究案例,母亲生前有意

愿捐献遗体,我做儿子的也很支持。”

“一开始家人并不知道我要捐献母亲遗体做解剖。”陈秉栋老人回忆说,“母亲生病时间很长,可能也是受我工作的影响,她一直说要我看看她身体到底哪里不好,让我给她做病理解剖,我是支持她的,但家里其他人并不知道。”

1973年9月13日母亲病逝,陈秉栋当晚就将母亲的遗体捐献给学校,“我当时就站在解剖室外,心理压力很大,但也没多想,就是要完成母亲的心愿。”解剖后同事告诉陈秉栋,他母亲的肺是典型的慢性支气管炎和肺气肿案例,有做标本的价值,能填补学校该病理肺部标本的空白,陈秉栋当场就答应了。

直到两三年后,家人才知道此事,为此没少发生矛盾。陈秉栋的老伴戴锡娣回忆说,当时好多亲戚来家里闹事,“他妹妹知道后,说他是‘不孝之子’,他也不多解释,默默地听着。”

陈老说,“每次捧着母亲的肺讲课时,我都很庄重,我为母亲能为医学研究和教学做出贡献感到骄傲。我将来也想做病理解剖,并捐献我的眼角膜。”

寄托哀思,只带鲜花的文明祭扫

早上8点左右,公祭仪式开始之前,就有不少人陆续赶到功德园,他们都手持一束鲜花。

按照捐献者志愿,遗体全部用于医学研究或救助他人,没有保留骨灰。但在功德园内,却有着一块块特殊的墓碑,每个遗体捐赠者的名字都铭刻于此,在2012年的墓碑上,有着南医大护理学院2011级李娟的名字,今年2月28日上午10时46分,当21岁的李娟走向生命的尽头时,她选择捐献遗体。在她名字之后,墓碑上又新添了9个人名,他们都用同样高尚的方式,做了人生最后一次选择。

捐献遗体,是生命的另一种延续;天堂留言,则是思念的另一种诠释

社区里有了“天堂留言壁”

宁静忧伤的音乐,片片菊花瓣,素雅千纸鹤……昨天,五老村街道淮海路社区的小广场上显得格外肃穆。一场特别的社区公祭活动在淮海新村小区举行。

广场上的“清明思念壁”被社工们布置得简朴而素雅,这块展板就是社区的“天堂留言壁”,居民贴上心愿祝福,书

写对逝去亲友的哀思。“老伴儿,你在天堂里还好吗?我们的小孙子已经长大了,我们都很想念你。”“爱妻,我想你,请保佑我们全家幸福。”“老爸,希望你天堂平安。”写在卡片上的每一句祈福都令人动容。据悉,昨天来到公祭现场的社区居民达到100人左右。

现代快报记者 孙羽霖 文/摄



华人神探李昌钰来了

他跟记者“爆料”:当年我也做过记者

他被誉为“当代福尔摩斯”、“科学神探”、“犯罪克星”,但自己最喜欢的还是“物证大师”。他是第一个华裔的美国警政厅厅长,声称一辈子只做了一件事,“就是使不可能成为可能”。昨天,国际刑侦专家李昌钰莅临三江学院,在为师生代表作演讲后,他还跟记者聊了一下南京“1·6”案。

□现代快报记者 金凤

一辈子只做了一件事

李昌钰此次是作为美国New Haven大学法医学终身教授,就与三江学院达成进一步合作意向专程来访。而一走进三江学院的会堂,全场掌声雷动。

“人的一生就是一次漫长滑坡的过程,我一辈子实际上只做了一件事,就是使不可能成为可能。”李昌钰的开场白,一下子将

历史拉到了50多年前,离开大陆时他的家里很穷,由于父亲早逝,在美国,母亲一个人抚养了13个子女。

个性要强的李昌钰在每一个不可能面前都创造了奇迹。刚到美国纽约大学时,他的英文很不好,于是决定从1年级从头念,但1年后就拿到博士学位。1998年,在业内有极高声誉的李昌钰获任美国康州警政厅厅长,成为第一个华人警政厅厅长。

惜时如金的他曾被夫人笑称为“吸尘器”,“一年只有8760个小时,平常人工作只有1642.5小时,平时太太烧饭时,我站着就吃好了,一年就比别人省下一倍的时间。”李昌钰有多个头衔,“但我最喜欢的还是物证大师。”

神探也当过记者

身为江苏如皋人,李昌钰每年都会回几趟江苏,而他与家乡的合作也很密切。“现在跟大陆主要是开展技术交流合作,大陆会有人去我们那边做短期培

训,江苏前几年也有人前往。”李昌钰说,最近几年,江苏省公安厅物证鉴定中心曾与美国李昌钰法庭科学(法医)研究所建立友好实验室,做技术交流和人员培训。

李昌钰一生经历丰富,他演过电影、电视剧,拿了两个金像奖,此次还带回自己饰演的48集电视剧送给三江学院。

接受记者采访时,李昌钰还向记者“爆料”说,1963年在马来西亚,他曾做过一年的记者和编辑,在铅字印刷时代,李昌钰还做过排版和校对。“破案和报道新闻很像,都是在事件发生后,追求过去,像考古学一样。”

聊聊南京“1·6”案

对于南京的“1·6”案,李昌钰也不陌生。“我听说过‘1·6’案,也看过录影带,做过一些小小的分析,但没有直接参与,目前案件分析时根据他的走路速度,爬台阶三级一跳,就有人说他身体很好,练过武术,受过特

捐献人数

930人实现了遗体捐献

南京市红十字会“志友”成立于1996年,现有注册捐献遗体志愿者5500余人。截至目前,已实现遗体捐献者930人,捐献眼角膜200多片。在过去的捐献中,最小的仅4岁,年龄最大的是104岁,50岁以上的占了90%。

南京“志友”在成立之初就提出一个响亮的口号“三不两献一育”。即:死后不开追悼会、不接受花圈挽联、不用骨灰盒建墓土葬;捐遗体供解剖、献器官供移植;骨灰用于植树造林。

南京医科大学基础医学院人体解剖学系主任丁炯教授介绍说,目前南医大每年招生2000人左右,至少需要100具遗体用于教学解剖。“虽然现在志愿捐献遗体的人数在逐年上升,但每年仍不到70例,用于教学所需的至少还缺三分之一。”丁炯说。

目前,南京市的遗体捐献工作由市卫生局、市红十字会联合组成的南京市志愿捐献遗体工作委员会规划、协调、管理,委员会下设联络站和登记接受站,登记接受站分别由有关医学院校科室承担具体工作。目前,南京市只有南京医科大学基础医学院人体解剖学系和东南大学临床医学院有权负责接受与处理捐献遗体。

南林大全校数百个班级开通微博

晒晒聚会,评评食堂 有事请@班级微博

微博似乎是当下最流行的传播渠道,紧跟潮流的大学生们,会在微博上秀一下下班聚会出游照片、转发一下保护校园花木的倡议书,点评一下食堂新出的菜品……如今,南林大的学生们有了统一的“发微”渠道:班级微博。

“我们觉得可以利用这个渠道来了解学生,与学生互动。”南林大校团委副书记高健说,而他也是南林校团委官方微博“@南林青年”的开通者,“比如有一次,我在校园里看见一个征集创业者的贴纸,当时以为是学生想创业,就用手机拍下后发到了‘@南林青年’上,结果立马就有学生说那是个诈骗广告,而我们也立即在微博上提醒同学们,并请同学们随手将这些广告纸撕掉。结果第二天,广告纸就被同学们撕掉了。”高健说,这件小事让他们觉得微博的传播确实很有效。

在校团委的号召下,南林大数百个班级几乎都已经开通了微博。在南林大众多班级微博里,家具与工业设计学院1014012班的微博十分活跃,管理员说挺乐意和“@南林青年”“@南京林业大学BBS”等微博互动,“大家互相@,什么信息都互通有无了。”但至今仍坚守人人网阵地的大三学生张同学则怀疑必要性,“感觉有什么消息大家在QQ群、人人网分享一下就够了。”

“微博只是一个辅助的信息渠道,有什么重要信息也还是会通过线下传播。”高健说,他们也在进行一些尝试,“比如能将一些班团活动在网络上进行展示,开班团会是可以微博直播,大家随手拍南林美景‘@南林青年’等官方微博都算是一种交流。”

现代快报记者 曾偲

中华中学家长开放日里 有家长要求让孩子“熬夜” 毕校长很坚持 学生要睡足8小时

“校长能不能给学生配个插座,晚上10点后可以看书。”一位家长提出要求,另一位家长要求学校给配个台灯,但也有家长不乐意了。“你们熄灯后看书会影响我家孩子休息啊。”昨天早上7点多,中华中学河西新校区会议室挤满了上百位家长,这是学校搬到新校区的第一届“家长开放日”。没想到竟有一些家长表示,学校让高中生一天睡8小时太多了,应该让学生自选熄灯后还能“熬夜”学习。

昨天的开放日从6:00学生起床,而后晨跑开始,家长可以全程参与。学校还招待了美味的免费早餐让家长和住校的孩子一起吃“团圆饭”,不过欢乐的气氛到了7点多校长与家长委员会成员的互动环节时,家长之间就为了学校到底该不该晚些熄灯提出了不同看法。但这一提议被校长毕泳蕊婉拒了。“孩子们的健康比成绩更重要!”

“有多少同学能记住父母的生日?”临近中午,1800多名学生和1000多名家长齐聚大操场,参与感恩教育演讲家彭成主讲的“不要让你的失望”。现场,八成学生举手表示能记住父母的生日。

“父母和孩子的拥抱最让我感动。”高三(8)班刘美希的妈妈程莉敏说,感觉学校创造了一个很温暖的机会,让亲子关系能更融洽,学生们开始站在父母的角度考虑问题。

现代快报记者 黄艳 通讯员 牛刚